

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	張浩	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10354002		
交換系所 Host Department	自資系		
原學校 Home University	武漢大學		
原系所 Home Department	城市設計學院風景園林學系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From ___2014___年 year / ___09___月 month 至 To ___2015___年 year / ___01___月 month		

Report About 1500 words

## 尋覓別樣的價值觀

### ——花東縱穀略見略聞

歲末已至，陽曆新年就要到了，翻過 2014 的韶光歲月，2015 的新年來了。唐代詩人王維說“獨在異鄉為異客，每逢佳節倍思親”，對於在海外漂泊的我而言，現在的感受最為刻苦銘心，雖然歸家的日期快要來臨，但還是難免有些歸心似箭，期盼早日回家。華人世界的人生觀中的“家”以及“落葉歸根”概念總是會伴隨一生，走到哪兒終歸不會忘了自己的故鄉。“少小離家老大回，鄉音未改鬢毛衰”講的姑且就是這種感受吧。來到花蓮四個多月，見到花東縱穀鄉村的人文風情、怡人的自然環境，感受到花蓮人的慢活節奏，深深的被這裡的美麗風景以及生活方式吸引。在國立東華大學的學習與生活，給我的生活價值觀帶來了一些改變。

友善的農夫——花蓮好事集給我的最大感受是農夫對這片土地以及人的愛護。好事集的農夫四年前在國立東華大學環境學院蔡建福教授的帶領下，形成了一個以有機農業方式種植、每週一次集體銷售的在地團體，他們採用有機方式，無農藥無化肥種植，農夫們克服種種病蟲災害、自然氣候等因素，堅持不採用慣性農業，關注自然、關注生態；讓花蓮人能夠吃到新鮮有機的蔬菜，感染更多人參與到有機種植的方式中來；好事集現在的口碑在花蓮市區傳開來，很多市民成為好事集的固定客戶，他們相信這些農夫的糧食蔬菜；這樣的方式使得客戶與賣主之

間形成的信任關係，久而久之有了良好的關係。這樣一種關注土地、環境、生態、人的價值觀，在一群當今社會被忽視的“下層人士”身上體現，這是新的價值觀；農夫不再是只是為了賺錢而種田，有了新的價值觀、目標，使得生活更加有意義。

藝術的在地化——花蓮豐濱鄉港口部落的藝術展，十月份有幸參加了一次港口部落的藝術展覽。花蓮的原住民部落中有很多藝術家，這些藝術家看上去沒有電視電影中的那種藝術家的外貌特質、潮流打扮，他們很普通，他們生於斯長與斯，與部落的一草一木為伴，因而藝術品也是來源於部落的生活。讓我感受最深的是一個題目為“垃圾心”的藝術品，作者走到部落靠近海邊的地方，發現許多垃圾飄在大海中，各式各樣的種類都有，因此海洋手機垃圾做成“垃圾心”，整個雕塑是一個“魚”的形狀，在魚身上還有多個“孔洞”，代表著當前的海洋出現了嚴重的問題，海洋環境問題值得大家反思。藝術作品的在地化，不再追求華而不實、高端大氣的作品，更是以生活問題為題，來創作藝術，反映我們自己的生活面貌，這樣的藝術家有著別樣的價值觀。

青年的洄游，關注鄉村——這是臺灣當前鄉村發展中很重要的政策，政府在號召年輕人回到鄉村，去發展正在衰敗的鄉村部落。面對大學畢業之後如何選擇就業方式，是臺灣大學生當前面臨的難題，政府提出“22K”的薪資標準，這種標準真的難以讓剛畢業的大學生生活在快速發展的都市中，而且臺灣當前的大學生就業率很低，很多人可能在畢業三年之內還不能找到工作，這種現實反映了都市化建設過程中我們面臨的困難；中國大陸也面臨這種困擾，2015年700多萬的大學生即將畢業，這些人的崗位怎麼提供，這對整個社會是一次大的衝擊。看到“壽豐印象”的創辦者就讀東華大學財務金融博士班的學生盧紀燁結合財經及網路長才，設置農產行銷網路平臺，要幫助農夫做行銷，放棄大都市的生活，回到鄉村幫助農民，這是一種勇氣可嘉的贊舉；也瞭解到蔡建福老師的鄉村研究室的幾個碩士畢業生，畢業後也在從事農業工作，在耕作有機作物。青年，是整個社會的希望，當一種產業，一個行業沒有青年的加入，沒有這種新鮮血液注入，當然這種產業、行業不會運作太久，花蓮的鄉村發展，需要年輕人。而中國大陸，那麼遼闊的土地面積，每天以80個自然村落的速度消失，鄉村可能以後只能是一種嚮往、回憶，現在不抓緊保護鄉村、發展鄉村、建設鄉村，那麼子孫後代可能就不知道鄉村為何物。

素食主義，慢活養生——近年來，臺灣風靡吃素，碰到很多人都在吃素，問道為什麼吃素，答道：素食比較健康，少油少鹽，養生。這種素食主義的做法實則是一種慢活的方式，其中的一些人是因為經歷了一些病痛之後，感受到了疾病的恐懼，毅然加入吃素的隊伍，不再暴飲暴食，有規律的生活與飲食成為他們的基本法則；關注工作與健康之間的關係，平時強加鍛煉，放鬆生活與工作需求互相調節，爭取達到平衡；全球癌症的發病率 20 世紀下半葉比上半葉增長了近 10 倍，成為威脅人類生命的第一殺手。這說明，20 世紀下半葉以高科技為標誌的經濟迅猛發展所造成的全球性生態失衡是誘發癌症的重要原因。中國是世界上肺癌患者最多的國家，據衛生部統計，去年中國城市地區惡性腫瘤死亡率已達萬分之十六點七，占總死因的百分之二十七點一二；約每四個癌症死亡患者中，就有一個是肺癌。值得一提是近十年來，北京市肺癌的發病及死亡率均居眾癌之首，發病率達萬分之五點三，無論城區還是鄉村，肺癌都已經成為“第一殺手”。因此這種素食主義的價值觀，慢活的生活方式或許值得大家去反思，去嘗試，珍惜自己的身體健康。

歲末的鐘聲快要敲響了，在花蓮的四個多月，很快樂、充實，讓我重新思考了一些生活的方式與價值觀。如果有一天我能夠找到一件我擅長的、重要的且喜歡的事情，那麼這件事情必然是我的天職，鹽見直紀先生在《半農半 X 的生活》一書中講到這種道理；這道理看似淺顯易懂，但又有多少人能真的尋找到它，而且去執行了。希望的 2015 年能夠走到尋覓我的天職的路上，去感受真切的生活，豐沛我的人生。

感謝花蓮，感謝國立東華大學，感謝蔡建福教授以及研究室的同學們！

張浩 國立東華大學

二零一四年歲末